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Az u j év küszöbén 
illik visszatekinteni az elmúlt esztendőre. 
Nehéz, küzdelmes év áll mögöttünk, amely 
mégis minden eredményes cselekedet nélkül 
rault el. Az 19'28-as év gazdaságilag bor-
zasztó volt. A nagy gazdasági krizis foly-
tán a munkásság rettenetesen szenvedett. 
Ez a krizis teremtette a tőke részére azt a 
helyzetet, amely lehetővé tette a munka-
idő és a munkabérek elleni állandó táma 
dást. Ezeknél a támadásoknál a munkálta-
tók már eleve előnyben voltak. A munká-
sok szervezettsége nem egységes, nagyon 
sok az indifferens elem és hozzájön még a 
munkanélküliek nagy száma, ami lehetet-
lenné tette a támadások visszautasítását. 

Az idők folyamán az emberiség létfölté-
telei egészen megváltoztak. Az utolsó évszá-
zadok óta teljesen átalakult a társadalmi 
fölfogás és morál. Megszűnt a rabszolgaság, 
jobbagyság és a hübéresség. A munkás sza-
baddá lett. Az ember úrrá lett a tengeren 
és a gőzhajózás elősegítette a tömegterme-
lés és kereskedelem föllendülését. A tömeg-
termelés állandóan előrehaladt. A gőz-, vala-
mint a villamoserő alkalmazása ujabb át-
alakulásokat hozott a gazdasági életbe. Az 
ember legyőzte a természet erejét, repülő-
gépen és léghajón rövid idő alatt átszeljük 
a földet., A rádió és képrádió a jelenkornak 
nagy csodái, az emberi teljesítménynek és 
teremtőerőnek bizonvitékai, de vájjon mi-
lyen jelentéktelenné törpülnek egy ujabb 
nagy eredmény után. Mert ami ma uj, az 
holnap már régi lehet. Az ember arra törek-
szik, hogy mindig több és több nyersanyag-
forráshoz jusson. Küzdelem a technika 
megjavításáért, az u j gépek föltalálása, 
mind a termelés segédeszközei; a kutatás 
sohasem pihen meg. Ezért e nagy szellemi 
és gazdasági föllendülés folytán emelkedtek 
az ember léletföltételei. Tömegfogyasztás 
nélkül ez a nagy tömegtermelés valóban le-
hetetlen. 

És e nagy szellemi és technikai haladás 

ellenére a nép széles rétege nyomorban cl 
és szükséget szenved. Szégyenletes, hogy 
amikor oly nagy a fölösleg nyersanyagban 
és dolgozó munkásban, a legrosszabb élet-
föltételek és elképzelhetetlenül rossz lakás-
viszonyok között él a mai generáció. 

Elmúlt a nagy ünnep és itt az újév. Az 
ünnepekben nem volt nagy öröm, mert mi-
vel tudhattak munkástársaink családtag-
jaiknak kedveskedni? De zárjuk le az el-
múlt évet. Mögöttünk van és nekünk nem 
kell az újév alkalmával leltárt csinálni. 
Mert a munkásságnak nincs semmije, leg-
följebb adósságai szaporodtak, hiszen leg-
szükségesebb dolgait is részletre veszi és az 
áru értékét nagyon is tulfizeti. Háztartásá-
ban évről-évre nagyobb lesz a hiány a nél-
külözhetetlen cikkekben és a családapáról 
és hozzátartozóiról mindjobban leszakad a 
ruha. 

Mit hoz az u j év? 
Az u j év gazdasági javulásában csak ak-

kor bizhatunk, csak akkor hozhat valami A 

Íami a textilmunkások ellentállóképességét/ 
fokozza, ha minden textilmunkás k a i w 
karba öltve, viseli az élet nehéz terheii^ 
mert igy megoszlik a suly, együtt erőseb-
bek vagyunk, mint egyedül, önmagával 
szemben kötelessége minden textilmunkás-
nak, hogy a textilmunkások szakszervezeté-
hez csatlakozzon. Ha valamennyi textil-
munkás egy szervezetbe tömörül, szolidari-
tással és összefogással, egymást megértve, 
könnyűszerrel lehet a rossz munkaföltétele-
ket megjavítani. A tömörülés által erőt 
nyerünk, hogy a munkaidő és munkabérek 
elleni támadást sikeresen tudjuk visszauta-
sítani. De nemcsak erre van szükségünk. 
Föltétlenül szükség van arra is, hogy a textil -
munkásság megjavítsa a divatba jött tul-
hosszu munkaidőt és alacsony munkabére-
ket. Ha azt akarjátok, hogy a jövőben a 
jólét a munkások és a textilmunkások éle-
tébe is bevonuljon, akkor toborozzatok a 
Textilmunkások Szövetsége érdekében. 

M kiolvasottt szaklapot kértük szervezetlen 
szaktársaknak tová&kadni. 
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A text i lmunkások évi mér lege 
Vége az 1928-as évnek és minden textil-

üzem mérleget készit, hogy megállapítsa, 
mennyivel növekedett vagyona, mennyit 
préselt ki belőlünk. Mint az előjelek mutat-
ják, ez az év is, dacára a „rossz konjunktú-
rának", bőséges tőketartalékolásra és a» 
osztalék emelésére ad lehetőséget. 

Ezek után nézzük meg, mi maradt ne-
künk ez év munkájából. A textilkapitaliz-
mus részünkre js juttatott osztalékot, éspe-
dig a következőket: a mesterségesen fölidé-
zett „gyönge iizletmenet"-et a bérek leszorí-
tására használta föl és ezzel megkönnyitette 
a tüdővésznek aratását sorainkban. Á mes-
terek durvasága nem csökkent, de szaporo-
dott azon szaktársak száma, akik az éhen-
halással küzdenek. Ki tudná megmondani 
azt, mennyivel több textilgyári munkásnő 
bocsátotta áruba testét, hogy átmentse ina-
gát a következő évekre? Anyák a gép mel-
lett szülnek és gyermekek hervadnak el a 
hosszú, egyhangú robotban. A magyaror-
szági textilmunkások helyzete oly leírhatat-
lanul borzalmas, hogy föl kell vetnünk a 
kérdést: kit terhel a feleiősség mindezekért! 
Igaz az, hogy elsősorban a munkaadók, de 
mi textilmunkások is felelősek vagyunk 
saját nyomoruságurikért. 

A textilipar ma az ország egyik legna-
gyobb ipara, dacára annak, hogy alig 8—10 
éves múltra tekint vissza. Hogy ily rövid 
idő alatt ennyire kiterebélyesedett, azt csak 
erős szervezettségének és e szervezettség 
céltudatos fölhasználásának köszönheti. A 
cél: a lehető legnagyobb profit, amelynek ér-
dekében szervezettségükkel nyomást tudtak 
gyakorolni a kormányra, valamint meg-
akadályozták a munkások ötletszerű bér-
javitási törekvéseit. 

Jó vagy rossz volt-e az üzletmenet, a mun-
kások nyomora nem enyhült és az állandó 
nélkülözések harcokba sodorták a textil-
bárók robotosait. Minden textilmunkás 
érzi, hogy nincs veszítenivalója és a bér-
harcok sorra megkezdődött. 

Elbuktak, mert el kellett bukniok; nem 
lehet a szervezett textilgyárosokat üzemen-
ként béremelésre kényszeríteni. Tehát mi, 
magyarországi textilmunkások, felelősek 
vagyunk nyomoruságunkért legalább oly 
mértékben, mint a tőkések, mert nem egy-
séges frontban, szervezetten inditottuk el a 
harcot helyzetünk megjavításáért. Ez a rö-
vid magyarázata a sikertelen mozgalmak 
nak és egyben megjelöli az utat a következő 
időkre. A teendő tehát: szervezkedni ós 
egységes bérmozgalmakat indítani, tovább 
szervezkedni és ujabb harcot indítani a 
viszonyok javulásáért mindaddig, amig a 

tőke és munka közötti nagy ellentét megszű-
nik, vagyis amig olyan munka föltételeket 
nem biztosítottunk magunknak, hogy min-
den tekintetben mint emberek élhessünk. 

Elindultunk 
Nem nagyon régen csak riadót fuj tunk a 

textilmunkások ezreinek, hogy készüljenek 
a harcra és arra. az útira, amit minden mun-
kásnak meg kell, vagy meg kellett tenni. 
Riadónkat meghallották a textilmunkások 
ezrei, mert jókor fuj tuk és jókor adtunk 
jelt az indulásra. Fáradozásunk eredménye 
mutatkozik abban, hogy a textilmunkások 
végre kezdik megérteni, hogy annyira el-
szaporodtak, hogy Magyarország ipari 
munkásainak számottevő részét alkotják. 
Kezdik megérteni, hogy ők készitik az 
egyik nagyon fontos közszükségleti cikket. 
Erejük és fontosságuk tudatában kezdik 
fölismerni azt az igazságot, hogy ők már 

1 nem azok a lassú éhhalálra itélt emberek, 
akik megelégedhetnek 70—80 órai heti ro-
bot után 10—20 pengő hetikeresettel. Ke-
serű panaszok hangzanak sorainkból, hogy 
nekik csak annyi ju t egy hétre, mint egy 
igazgatónak pár órára. A bánásmód még 
mindig annyira embertelen, hogy még le-
venteköteles igazgatóaspiránsok és az 
ezeknek segédkező, nekivadított mesterek 
megfeledkeznek magukról, hogy 5—6 gyer-
mekes családanyának minden arcpirulás 
nélkül gyakran odavágják: „takarodjatok!" 
és ehhez hasonló kiiejezcseket. Azok a ki-
fejezések nem vallanak úriemberekre. Na 
gyon hasonlítanak a száz évvel ezelőtt élő. 
bocskorban járó földesurakra. Ma pedig a 
XX. században élünk, amikor az igazgató-
aspiránsok és igazgatók (akik az ilyen bá-
násmódért felelősek) minden nap beretvált 
arccal, messziről érző szagos ruhákban és 
zajtalanul szaladó autókon járnak. Tehát 
ilyen zökkenőnélküli életet élő uraktól a 
textilmunkások joggal elvárhatják, hogy a 
nekik hasznot hajtó és jó módot teremtő 
emberekkel szemben megérdemelt tisztessé-
ges szavakat használjanak. Mi, textilmun-
kások elindultunk harcos kedvvel és re-
méljük, hogy a most még közömbös szak-
társakat meggyőzzük a harcok jelentőségé-
ről. Elindultunk, mert elindulni kényszeri -
tett bennünket az élniakarás, a rossz kere-
set és a már emiitett bánásmód, a hosszú 
munkaidő és az üzemekben lévő hiányos, 
életveszélyeztető berendezés. Elindultunk, 
hogy a megszervezett textilkapitalizmussal 
szemben fölsorakoztassuk a megszervezett 
textilmunkásság tizezreit. Figyelő. 



1929 A TEXTILMUNKA S 3. oldal 

Boldog uj évet kívánunk munkatársaink-
nak, tagjainknak, bizalmijainknak és összes 
funkcionáriusainknak. 

Gyapjugyárosok nemzetközi konferen-
ciája. A gyapjugyárosok nemrég tartották 
Párisban; a gyapjukonferenciát , amelyen 8 
ország vett részt. Köztük Magyarország is. 
Töbebk között a gyári márkák és modellek 
védelmét tárgyalták. Elhatározták továbbá 
a gyapjugyárosok szervezetének nemzet-
közi létesítését. Első reakciós határozatuk 
az volt, hogy elhatározták, hogy a gyapjú-
gyárosok különböző szervezetei megtagad-
ják a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal által 
tervbevett ankéton való közreműködésüket, 
amely a nemzetközi texti l iparban létező 
munkaviszonyokkal fog foglalkozni. Ez a 
határozat valószínűleg nem a tiszta lelki-
ismeretnek szüleménye. 

Az Országos Társadalombiztosító Intézet 
egyes főosztályait u jabb helyiségekbe he-
lyezte át. í gy az ellenőrzési és gazdasági 
főosztályt a VI I , Baross-tér 2. számú házba 
(volt József főherceg-szálló). Ide tartoznak 
a táppénzek és egyéb segélyek letiltásával, 
illetve föloldásával kapcsolatos teendők. A 
baleseti biztosítási főosztályt a V I I I , Agg-
teleki-utca 7. számú házba (volt Deák Fe-
renc-szálló). I t t történnek az időszaki or-
vosi fölülvizsgálások és itt intézik el a 
prothesis-ügyeket. 

Exportprémiuin a magyar textilipar ré-
szére. Hogy a magyar textil ipar exportkap-
csolatait kiépíthesse, Bud János gazdasági 
miniszter exporttervezete szerint az expor-
táló texti lgyárak 5%-os exportprémium-
ban részesülnének, ami azt jelenti, hogy 
a. számla bruttóösszegének 5%'-át a magyar 
kincstár jutalék fo rmájában megtérítené az 
exportáló texti lgyáraknak. Ebben az ügy-
ben a magyar textilipar vezetői a napok-
ban értekezletre gyűltek össze és egyönte-
tűen megállapítottak, hogy az 5% nem ki-
elégítő. Határozatukat azzal indokolták, 
hogy ez a jutalék kevés arra, hogy az ex-
portpiacokon tomboló világkonkurrenciát a 
fiatal magyar textilipar legyűrje. 10%-os 
prémiumot kérnek. 

Az uj munkásbiztositási 
járulékok 

J a n u á r 1-től kezdve már nemcsak beteg-
ségbiztosítási járulékot kell fizetni a mun-
kásoknak, hanem öregség és rokkantság ese-
tére is, mert j anuá r 1-ével életbelép az öreg-
ségi és rokkantsági biztosítást szabályozó 
törvény, ami azt jelenti, hogy az öregségi 

és rokkantsági biztosítás fe jében is járulé-
kot kell fizetni. Mindkét biztosítást a kerü-
leti munkásbiztositó végzi, ezért a járulékot, 
ugy, mint eddig, a munkaadó levonja a fize-
tésből és tartozik a pénztárba befizetni. 
Természetesen csak a járuléknak a felét 
szabad levonni. 

Az alábbi táblázatban azt muta t juk be, 
hogy mekkora napibér után ju tnak a bizto-
sítottak valamelyik napibérosztályba és az 
egyes napibérosztályokban mekkora a fize-
tendő járulék a betegbiztosításnál, mekkora 
az öregségi és rokkantsági biztositásnál és 
betegségi segély is. A táppénz összege 28 
napig az átlagos napibér 60%-a, a 29-ik 
naptól kezdve 75%. 
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I. 1.— —.36 —.24 -.60 —.30 —.30 
II. 1.50 —.54 —.36 —.90 —.45 —.45 

III. 2.50 —.90 —.60 1.50 -.75 -.75 
IV. 3.50 1.26 —.84 2.10 1.05 1.05 
V. 4.50 1.62 1.08 2.70 1.35 1.35 

VI. 5.50 1.98 1.72 3.30 1.65 1.65 
VII. 6.50 2.34 1.56 3.90 1.85 1.85 

VIII. 7.50 2.70 1.80 4.50 2.25 2.25 
IX. 8.50 3.06 2.04 5.10 2.55 2.55 

X. 9.50 3.42 2.28 5.70 2.85 2.85 
A tiz osztálynak megfelelően módosul a 

betegségi segély is. H a a pénztári tag beteg, 
akkor joga van orvosi gyógykezelésre, 
gyógyszerre, gyógyászati segédeszközökre, 
táppénzre. Mindezt egy évre kapja. 

A táppénz, a nők terhességi és gyermek-
ágyi segélye, a temetkezési segély a követ-
kező: 
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-.60 
—.90 
1.50 
2.10 
2.70 
3.30 
3.90 
4.50 
5.10 
5.70 

—.73 
1.12 
1.87 
2.62 
3.37 
4.12 
4.87 
5.62 
6.37 
7.12 

L— 
1.50 
2.50 
3.50 
4.50 
5.50 
6.50 
7.50 
8.50 
9.50 

30.— 
45.-
75.— 

105.— 
135.— 
165.— 
195.— 
225.— 
255 — 
285.— 

H a valaki azt hiszi, hogy őt sérelem érte, 
akkor fordul jon panaszával a Szövetség 
irodájába, ahol ma jd el járnak ügyében. 

Gál Benő. 

Terjesszűk a 'Népszavát! 
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MOZGALOM 
Szeged. Bérharc a szegedi kenderfonó-

gyárban. Egy hónapja, hogy a kenderfonó-
gyárban hosszantartó bérmozgalom zajlot t 
le. Ebben a gyárban az a szokás, hogy sok 
munkással, főleg nőkkel, egyévi munka-
szerződést kötnek. A szerződés megúj í tásá t 
a munkások béremeléshez kötötték. Az 
igazgatósággal való többszöri tárgyalás 
eredménytelen maradt. Ekkor körülbelül 
150 munkás abbahagyta a munkát. Egy-
néhány nappal később a többieket a gyár-
ból kizárták. A munkások kijelentették, 
hogy az eddigi viszonyok mellett nem haj-
landók tovább a szegedi kenderfonógyár-
ban dolgozni. Megállapítást nyert, hogy az 
ott dolgozók 40%-ának a keresete heti 16 
pengőn alul van. A munkások 59%-ának 
heti keresete nem több 18 pengőnél. Na-
gyon kevés azoknak a munkásnőknek a 
száma, akiknek hetikeresete eléri a 23 pen-
gőt. Csupán a férfimunkások hetikeresete 
ha lad ja meg a 23 és éri el a 29 pengőt. A 
vállalatnak pedig igazán nines oka pa-
naszra, mert a legutolsó mérleg szerint 4.7 
millió pengőt tartalékolt. A 800 munkás 
viszont nem birta tovább sorsát, életét — 
nem birták tovább a béreket, a folytonos 
éhezést, a durva bánásmódot. A büntetések 
itt napirenden voltak. Ebben a gyárban 
mindenki büntet. Az igazgató, a mester, a 
főmérnök, akinek éppen tetszik. Még a por-
tás is. Az igazgatóság munkásainak kényét -
harcából hatalmi kérdést csinált és a meg-
egyezés keresése helyett mindenáron le 
akarta törni őket. Minden oldalról minden 
lehető eszközt igénybevettek, hogy a munká-
sokat a munka fölvételére kényszerítsék. A 
munkások a sok nélkülözés és nyomorgás 
dacára heroikusan állták a harcot. Az igaz-
gatóság a sztrájk hetedik hetében föladta 
elutasitó magatar tását és fölajánlot t az 
alapbérekre 5% emelést és megígérte, hogy 
drágulás esetén a munkabéreket a drágu-
lásnak megfelelően fogják emelni. A mun-
kások ezt elfogadták. Negyven napig bá-
mulatos áldozatokkal és egységgel vivták 
ezt a bérharcot, amely ugy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben eredményt is hozott. 
H a az anyagi eredmény nem is kielégítő, 
annál nagyobb az erkölcsi. A szegedi ken-
derfonógyári munkások magatar tása példa-
képen állj a magyar összniunkásság előtt és 
ez a hősiességük és önfeláldozásuk meg-
érdemli, hogy a magyar munkásmozgalom 
történetében aranybetükkol megörökíttes-
sék. 

Stiller Jakab szaktárs, a szervezett tex-
tilmunkások nesztora, f. 

évi november 28-án, 80 éves korában, Buda-
pestén meghalt. A fiatalabb generációból 

kevesen ismerték, mert betegsége miatt né-
hány évvel ezelőtt visszavonult a mozga-
lomtól. De a régi szaktársak nagyon jól is-
merték. A 90-es évek elején tevékeny részt 
vett ugy a politikai, mint a gazdasági moz-
galomban. Paszományos volt és néhány 
társával 1890-ben megalakította a paszo-
mányosok szakszervezetét, amelynek első 
elnöke volt. Ebből a szakegyletből lett ké-
sőbb a Textilmunkások Szövetsége. Pára t -
lan önzetlensége és önfeláldozó tevékeny-
sége közismert volt. Mindig boldog volt, 
ha bajbajuto t t munkástársának segítségére 
lehetett. Szociális érzését mindig megőrizte. 
Temetése nagy részvét mellett folyt le. 
A Textilmunkások Szövetségének nevében 
Schwnrz Samu szaktárs, a szociáldemo-
krata pár t nevében Malasits Géza elvtárs 
mondott búcsúztatót. A textilmunkások 
emlékét mindig kegyelettel fogják meg-
őrizni. 

Hajdúböszörmény. A hajdúböszörményi köt-
szövőgyár 300 munkást foglalkoztat. Munka-
bérük 7 és 14 pengő hetikereset között mozog. 
A munkások kérték a régi 'bérek visszaállítását, 
az igazgatóság- ezt megtagadta, mire a munká-
sok a munkát abbahagyták. Kétheti sztrájk 
után kénytelenek voltak a harcot föladni, mi-
után a gyár mindazokat a munkásokat össze-
szedte, akik valaha az üzemben dolgoztak. A 
sztrájkolok között áruló nem akadt. 

Hermann Jaekel, a németországi textilmun-
kások szövetségének elnöke november 2-án 60 
éves korában Berlinben meghalt. 

HIVATALOS KOZLEMENYEK 
Oktatás. A Szövetség tagja i részére sze-

mináriumot rendez. A résztvenni óhajtókat 
kéri a vezetőség, hogy okvetlenül jelentkez-
zenek az irodában, VI I I , Kun-utca 11. 

A Szövetség könyvtárát igénybe vehetik 
mindazok a szaktársnők és szaktársak, akik-
hátralékban nincsenek. Könyvtár i órák: va-
sárnap délelőtt 10—11 óráig. 

Hajdúböszörményben megalakult a helyi 
csoport, amit tudomásulvétel végett az al-
ispáni hivatalnak bejelentettünk. 

Lakcímek bejelentése. A Szövetség föl-
h ív ja a szaktársakat, hogy lakáscímeiket és 
lakásváltozásaikat minden alkalommal je-
lentsék be az irodában. 

A Textilmunkások Szövetsége a VI. kerü-
letben (Váci-ut 53, T., famunkásoknál) be-
fizetőhelyet létesített. Befizetni és beirat-
kozni lehet minden szombaton délután 5—7 
óráig, mely alkalomal szervezeti ügyben ér-
deklődők fölvilágosítást nyerhetnek. 

Felelős szerkesztő és kiadó: 
Sehwarz S. 

..Világosság" könyvnyomda rt Budapest, VIII, Onnti u. 4 
Műszaki igazgatú- Deiitsch D. 
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